附件1：

创意方案参考方向
社会实践形式多样，如社会观察、形势政策宣讲、红色教育、社会调研、专业实习、农村支教、社区服务、企业帮扶、挂职锻炼、科技支农、文艺演出、法律援助、医疗服务、环境保护、关爱空巢老人、关爱弱势群体、农民信箱应用与推广、回访母校、走访校友、勤工助学、就业实习等。同学们可根据自身情况选择主题。

    一、群众路线教育实践活动
要全面学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神“四信四进”，以“四进”为手段，以“四信”为目标，即通过“进支部、进社团、进网络、进团课”，组织开展有形化、经常化的工作和活动。2014年的反腐风暴在规模、密集程度、深入性以及制度探索方面，均呈现出前所未有的高强态势。今年在继续“打虎拍蝇”的同时，依法反腐、制度性反腐，围绕保持党的先进性和纯洁性，在全党深入开展以“为民、务实、清廉”为主要内容的党的群众路线教育实践活动。以贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求为抓手，坚决反对“形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风”。习总书记提出的“三严三实”，是对作风建设的进一步升华，简明扼要，切中要害。聚焦校领导班子联系基层问题，决策的科学化、民主化问题，廉洁自律问题；聚焦干部工作精力投入问题，干部工作激情问题，干部执行力问题；聚焦管理服务部门作风问题，部门之间的协调配合问题；聚焦节约意识问题，经费管理和资源利用问题。通过开展学习教育活动，树立“为民服务”意识；详细摸排与查找，解决群众反映突出问题；广泛征求意见，改进领导机关和干部工作作风；立足于实践，建立长效机制等方式着力建设敢于担当的开拓型干部队伍、勤于奉献的清廉型领导班子、乐于为民的服务型机关部门以及甘于艰苦奋斗的节约型大学校园。
    二、焦点关注全面改革
2015年是中国全面深化改革的关键之年。开展青年学生学习贯彻宣传党的十八届三中全会精神、四中全会精神，习近平总书记系列重要讲话精神活动,以激发团员青年重视国计民生，增强主人翁意识。以各级团学骨干为重点，结合自身工作特色，大力加强理论学习和培训，在团员青年中展开两会相关教育普及活动。依托红色微博、专题网站等新媒体工作平台，通过理论研讨、实地寻访、政策宣讲、科普讲座、专业实习、技能培训、技术下乡等形式多样的主题实践活动，积极了解调查全面改革问题，环境保护问题，城镇化建设问题，社保体系问题，食品安全问题，住房问题，上学问题，看病问题等重点民生问题，了解经济社会发展的目标要求和各项政策，引导学生坚定信念在党的领导下继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐，实现未来新发展。

    三、五水共治，寻找最美水源
    深入学习贯彻党的十八届三中全会和市委十三届六次全会精神，努力营造全民助力“五水共治”的良好社会氛围，进一步构建一个和谐具有生气的校园。争当治水的宣传者，体现校大学生作为社会当家人的责任感，积极响应市委市政府的号召，共同爱护生命之源，自觉宣传治水工作、普及治水知识，使“五水共治”行动深入人心，形成浓厚的校园氛围；争当治水的践行者，积极为“治水”献计献策，贡献自己的一份力量。要从我做起，从小事做起，从现在做起，养成良好的生活习惯，自觉节约用水，积极保护水环境；争当治水的监督者，制止和举报各种破坏水环境、水资源和水利设施等不文明行为，构建全民监督机制，合力推进“五水共治”工作，并呼吁更多的人投身到保护水源的队伍中去，改变水资源利用效率低和严重的用水浪费现象，建设节水型社会，还江南一掬碧水，让浙江真正成为温柔水乡。
    四、服务建设新农村
    积极引导广大团员青年以激情奋斗的青春，进行顽强拼搏，为人民作出无私奉献，从实践中吸取经验启迪人生，使人生获得升华和超越。结合大学生村官计划等重点项目的组织实施，组织学生参与“三下乡”社会实践实地考察，深入欠发达农村和现代化新型农村，对新农村建设进行重点了解新农村建设的进展和成果，引导青年学生深入了解农村经济社会发展和基层干部群众生产生活中需要帮扶的实际需求，深入农村、了解农村、服务农村，主要包括种植养殖、科技帮扶、产业规划、医疗卫生、文化艺术、教育培训、敬老爱幼、政策宣讲、法律援助、社会调查等方面的对接帮扶。开展扫盲工作进社区，进企业，进基层活动,在扫盲中，深化扫盲课程和教学改革，以农民的学习需求为导向，增强扫盲的实用性，改变以识字、计算为主要内容的扫盲，逐步形成基本语文、实用数学、家庭生活知识和技能、公民生活知识与技能、创业知识与技能相结合的扫盲课程体系，使扫盲逐渐从“扫文字盲”向“扫文化盲”的方向转变，在服务新农村建设、现代农业发展、新型农民成长等方面作出力所能及的贡献。
    五、身兼厉行绿色环保、勤俭节约
    响应“美丽中国”、“勤俭节约”等生态文明建设的号召，结合从十八大报告中提出的“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”、“建设美丽中国”，在日常中宣传保护环境、勤俭节约思想，以自身实际行动实现环保节约，赴农村、社区、企业开展绿色教育与勤俭节约为主要内容的实践活动，引导学生对如何更加有效倡导环保节约理念，如何使社会公众将低碳理念真正运用到实际生活中等问题进行深入调研，分析存在问题，提出解决方案，传承中华美德，弘扬绿色生活精神，坚持可持续发展，树立社会文明新风，实现自我精神的升华。
    六、继承弘扬美丽中国文化
    十八大报告提出美丽中国，山要绿起来，人要富起来。为了让世界更好的了解中国，也为了让中国更好的了解世界。也为了充分展示中国人文神韵的丰富文化内容。展示中国方方面面的内容，民间文艺、舞蹈、音乐、美术、杂技、电视、电影、戏剧、曲艺、绘画等各个领域节目内容。追寻中华文明传承子安地理、文化历史的故事；展现中华文明的行进轨迹；在国际化的视野下，表现华夏文明的独特景观、风俗、娱乐、审美和思辨。展示中国的、各地的，各民族的灿烂文化遗产，引领观众体验和领悟自然和人文景观的丰富内涵。在世界范围内更好的展示中国最精华的民族瑰宝，为世界展示一个最美丽的中国。

七、继承发扬志愿服务精神
全面深化共青团关爱农民工子女志愿服务行动，发扬志愿者服务的优良传统，发挥主观能动性，深入社会各个角落，关爱残障人士、低保人群、孤寡老人、以及农民工子女等弱势群体，开展学业辅导、心理帮扶、爱心捐赠等志愿服务类活动为保障和改善民生，促进社会公平正义，构建社会主义和谐社会承担起青年使命。鼓励学生为社会服务为己任，在深化社会服务的基础上，开展与服务主题相关的调查研究，为共创和谐生活贡献大学生的力量。加强关爱农民工子女志愿服务行动阵地建设，结合“希望工程激励行动”和项目共青团中央“圆梦中国，公益先行”项目，重点开展关爱农民工子女公益项目、义务支教等志愿服务实践活动。
八、实践开展创业就业
结合专业特点开展就业创业见习实践活动，深入基层或者企事业单位了解专业的前沿动态，了解社会对人才培养的具体要求，了解所学专业的就业前景、发展趋势等，为就业打下坚实基础。并积极发挥社会实践在培养大学生的创造能力、创新精神及创业技能方面的重要作用，鼓励学生运用自身专业知识，结合“挑战杯”大学生创业计划大赛以及青年就业见习基地建设等项目的调研，各类就业创业实践团开展富有特色的项目开展有针对性地参加就业创业实践活动，通过就业创业见习实践活动，增加职业体验，提高就业创业能力。
 九、加强深化安全意识
    开展以“网络安全”、“食品安全”、“H7N9禽流感”、“艾滋”为主题的安全知识宣讲，用多种新媒体渠道向广大团员青年普及网络安全知识、食品安全知识，防禽流感生活常识，提高安全教育，加强自身锻炼，增强自身素质，实现平安青春梦。

 十、校友寻访实践

    鼓励学生以个人或团队为单位利用暑期广泛深入社会各行各业、各条战线寻访优秀校友，探寻优秀校友的成长奋斗史，丰富成长体验，开阔成才视野。探寻历届校友心中的东大精神，从而激发在校学生的自豪感和归属感，以史为鉴，以优秀校友为榜样，树立精英意识，完善能力素质，为社会做贡献，为母校添光彩。

 十一、科普反邪宣传
 以社会主义核心价值观为引领，引导学生积极投入到建设“平安浙江”的社会实践活动中去，广泛开展科普宣传、社区服务、调查研究、播放科普影片等活动，普及科学知识，弘扬科学精神，提高广大群众识别和抵御邪教的能力，营造科学、文明、健康、和谐的社会氛围。引导广大青年学生积极投入到讲科学、反邪教、促和谐的社会实践活动中去，广泛开展科普宣传、社区服务、调查研究、播放科普影片等活动，普及科学知识，弘扬科学精神，提高广大群众识别和抵御邪教的能力，为建设“平安浙江”做出积极的贡献。
